

返岗有保障、居家上班、企业不裁员——

岗位稳得住 重新忙起来

本报记者 窦瀚洋 原稿雄 刘晓宇

全面强化稳就业举措①

推动有序复工复产,怎么确保劳动者安全健康返回工作岗位?一时不能返岗,如何实现居家办公?企业想了哪些办法,恢复生产、稳定用工?记者进行了探访。

浙江 务工人员王汉中 坐专列,顺利返岗复工

“宁波,我回来了!”2月18日晚8点10分,从安徽阜阳开往浙江宁波的首趟“宁波欢迎你”返岗专列G9383次列车,载着598名阜阳籍务工人员缓缓驶入宁波站。走出车厢,王汉中不由发出感叹。

王汉中今年58岁,1994年就随老家阜阳来到宁波,如今是宁波加德轻纺制品有限公司的毛坯站理布员。他对记者说:“宁波是我的第二故乡,今天总算回来了。”

受疫情影响,春节后王汉中就在老家阜阳老家等公司通知。“晚回去一天就少赚一天钱,在家呆得心里空落落的。”王汉中有点心急。

2月17日上午,他接到同事电话,听说宁波市政府协调免费专列接员工返岗,王汉中立马就答应了。随后,在阜阳市人社局的协调下,他在村里办理了相关手续,领了通行证,“从办理手续到返回宁波,用时不到一天。”如今踏上返岗路,王汉中竖起大拇指称赞道。

“在两地政府的通力配合下,才实现了本次务工人员的集体返岗。”宁波市人社局相关负责人说,为了实现“包车返岗”,宁波和阜阳两地政府来了一次“接力跑”,“宁波企业负责人要先将阜阳籍员工信息提供给宁波市就业管理中心,然后传给阜阳市人社局,由阜阳方面协调各部门帮助员工所在乡镇、街道办理出村手续,再以村为单位逐一派大巴车将大家接到火车站。”

不仅如此,想要顺利返岗,王汉中还需要申请“健康码”。通过支付宝、微信填写相关个人信息,经由大数据分析,生成红黄绿的三色码。拿到绿码,王汉中告诉记者:“这样才能返回宁波,红码或黄码则需要居家隔离。凭码返回宁波,自己图个安心。”

开栏的话

各地各部门在有序复工复产的过程中,要全面强化稳就业举措,减负、稳岗、扩就业并举,针对部分企业招工难、稳岗压力大和重点群体就业难等突出问题,支持多渠道灵活就业,做好高校毕业生就业工作。

目前,各地正在有序复工复产,劳动者能否顺利返岗?企业有没有出现裁员的情况?各地在稳定就业方面出台了哪些措施?从今天起,本版推出“全面强化稳就业举措”系列报道,敬请关注。

2月20日,经过核酸检测和24小时隔离,王汉中已重返工作岗位。他向记者介绍,理布员的日常工作就是跟布匹打交道,干得好一个月能有6000元,如今顺利复工,收入有了保障,王汉中总算放了心。

眼下,公司车间内的大部分机器已恢复生产,员工们戴好口罩正忙碌在生产线上。

“公司从2月17日正式复工,截至目前,已有160名员工顺利返岗。”公司总经理吴臻琦告诉记者,防疫复工两手抓,公司在防疫方面也做好了充分准备,“公司规定每天上下班,车间进行两遍消毒,食堂要实行分餐制,现在员工进出车间,不仅要凭健康码,也要测量体温。”

西安 上班族张梦钰 线上沟通,居家安稳办公

“张梦钰签到,大家早啊!”早上8点半,面对电脑,张梦钰通过视频与同事们见面。两周多前她便开启了“云上班”模式,“在家工作一点也不能放松”张梦钰说。

张梦钰是西安银行互联网金融部的产品运营人员,居家上班不能闲,每天视频打卡上下班,网上沟通处理工作,“不能跟同事当面交流,一开始还担心影响工作进度,没想到在家办公也很高效。”

用上远程办公软件,约会议方便多了。张梦钰说,“搁以前,这个外出,那个有事,现在实现每个人日程表共享,软件还实现了‘一键



约会议’,被邀请人只要点击接受就行,省不少心。”

“最值得‘点赞’的是共享文档功能。”每天张梦钰和同事们会在共享文档上更新自己的工作进度,“不仅修改记录留痕,甚至我在文档上敲字的同时都能看到哪位同事正在对文档进行修改,整体进度实时更新,一目了然。”

每天张梦钰还要上报自己的身体情况,一开始是通过微信上报,如果忘了报,相关负责人会督促。张梦钰说,“后来公司在企业微信平台开发了‘防疫每日自我上报’小程序,每天有自动提醒,没有上报的人会被机器人在群里提醒,后台精准统计。”

为了满足公司各部门远程工作的要求,技术部门承担着不小的压力。在复工前两天,技术部门紧急升级了远程会议和远程办公系统,支持全公司员工远程办公。该公司技术部门负责人说,“受疫情影响,线上业务量几乎占到了100%,每天公司内部视频会议就在70场以上。一开始微信办公平台只允许9人同时开会,微信语音群聊上限是9个人,协调升级后,可支持300人视频会议。”

“前两天我们还开通了视频直播功能,让沟通更加密切顺畅,不少分支还用过来做员工培训。疫情虽然给工作带来不便,但也倒逼我们开发更多的应用功能,应对不同的工作需求。”技术部门负责人介绍。

望着窗外稀稀落落的人和车,

张梦钰期盼着疫情尽快过去,“虽然跟同事朋友可以网上‘见面’,但还是希望尽快结束‘宅’生活,重新拥抱熟悉的烟火气!”

福建 企业管理者洪水河 不裁一人,争取全面复产

一条江水蜿蜒东去,千亩蘑菇种植园分列两岸,绿意掩映下,种植园里人影若隐若现,一筐筐刚刚采摘的蘑菇正在被迅速运到厂区,分拣、清洗、腌制、装罐……2月19日,一个上午过去,这一批蘑菇将会被制成速食罐头,远销日本、欧洲,同时带有蘑菇鸡肉的自热米饭也正在批量出厂,即将运往抗疫一线。

这里是福建漳州九龙江畔,罐头生产的龙头企业紫山集团坐落于此。

“受疫情影响,方便食品销量暴增,我们从2月8日起就想想方设法复工了,在严格采取防疫措施的前提下,紧急调整生产线,全力保障自热米饭、自热面的供应。”集团总经理洪水河说。干净整洁的车间里,数十名工人正在分拣、清洗蘑菇,快速而熟练。

“最近我们都在学自热米饭的配菜制作,这比前单纯的罐头封装可难多了!”工人陈大哥来自漳州龙海市,复工前一天,洪水河就亲自给他打电话,请陈大哥第二天开始上班,“这有啥犹豫的,给抗疫前线供餐,值!”由于订单量剧增,

陈大哥几乎每个晚上都要加班两个小时,十几天下来,加班费也多了近2000块。

早上8点,车间生产线刚刚启动,洪水河就在办公室里待不住了,穿好防护服、戴好口罩,经过一道道消毒程序,直奔车间,“每天都要来车间看看,食品关乎大家的健康,大意不得。”面对着海量的订单,洪水河心里略显着急,但看着生产线有条不紊,悬着的心又稍稍放下些,“车间里都是在这儿工作好几年的老伙计了,从罐头生产线转到自热米饭生产线,一教就会,放心!”

复工近两周,已经有850多人返岗工作,其余尚在外省老家的350多人也将在疫情缓解后返厂,“员工一个都不能裁,现在日产3万多份方便食品、50多吨罐头,发挥产能75%,等大家都回来了,我相信能全面复产!”谈起生产计划,洪水河信心满满。

不久前,洪水河接到漳州市政府通知,市里出台18条措施支持企业渡过难关,提出“返还不裁员企业的50%失业保险费”以及“给予企业春节用工奖补”,洪水河着实高兴了几天。“稳生产,保用工,这就是我们闽商的责任!”洪水河说。

图①:张梦钰在家中办公。受访者供图
图②:洪水河(右)在车间督导生产。
图③:王汉中在工作。崔引摄

国民生观

每个人都是社会中的一分子,防控疫情,没有人能置身事外

全民抗疫,人人有阵地

苏滨

防控疫情,是一场没有硝烟的人民战争,每个人都应积极行动起来,能帮多大忙就帮多大忙,能出多大力就出多大力。

有的人选择冲锋在前,驰援一线。他们是好样的,是英雄。比如,赶赴武汉、鄂州等地支援的医疗队,在定点医院全力救治病患的医生护士,值守在社区、乡村的党员干部,深夜不眠、尽职尽责。他们为了肩上的职责与使命,放下个人安危,筑起安全屏障,守护着大家。我们对英雄,内心充满敬佩!

有的人选择复工复产,加班加点,为打赢疫情防控阻击战,努力生产生活必需品和防疫必需物资。很多地方出台政策解决企业难题、支持复工复产。

有的人选择志愿服务,默默奉献,让一线人员没有后顾之忧。在贵州黔南布依族苗族自治州长顺县,55岁的吴国军每天晚上都会开着面包车,给蹲守在疫情防控点的工作人员煮宵夜;毕节市金海湖新区的菜农们自发组织捐赠40吨新鲜蔬菜,驰援武汉。他们明白,守住一线,就是守住了所有人的安全与健康。前方多一份支援,后方多一份安全。

还有的人,踏踏实实宅在家中,尽量少出门,认真做好防护。这也是帮忙,因为人人都是自身健康的第一责任人,自己保护好自己,既是对自身和家人生命安全的负责,也是对所有一线工作人员的尊重。

每个人都是社会中的一分子,防控疫情,没有人能置身事外。每个人都肩负着社会责任,都有自己的一块阵地,自觉担起责任,生命帮忙,主动作为,这样才能保护自己、捍卫更多人的生命安全。

为尽早打赢这场疫情防控阻击战,请大家自觉行动起来,用自己的方式助力助成!

辽宁关爱支援湖北医护人员家属——

你们逆行而上 我们全面保障

本报记者 王金海 辛阳 胡婧怡

第十一批!2月20日,辽宁支援湖北200名医疗队队员启程。至此,辽宁已有2030名医务人员先后驰援湖北。“你们逆行而上,我们全面保障”。当2000余名“勇士”义无反顾奔赴“战场”时,留下的则是对家人的牵挂。他们或为父母,抑或为妻儿。在宋万吉的微信里,就有9位这样的联络对象。他清晰地备注上“家属姓名+医护人员姓名”并置顶。

为帮助抗疫一线医务工作者解决后顾之忧,大连市为他们成立了家属保障组,宋万吉就是工作组一名成员。在辽宁各地,像宋万吉这样悉心竭力的保障人员还有很多。尽量替他们想在前面,是他们对医护人员最朴素的表达。

2月8日,大连第三批支援湖北511人医疗队仅用4个多小时集结完毕,星夜驰援武汉。而同一时间,大连成立132人组成的一线医务人员家属保障工作组,连夜拟定了包括生活保障、心理保障、人文保障、安全保障4个方面20项服务的《服务项目清单》。大连保障工作组与685名抗疫一线医护人员的家属一对一加微信结成服务对子,线上线下结合,全面解决一线医护人员的后顾之忧。

“家属们提出的所有需求能解决的,必须日清日结,绝不超过24小时,一时有困难抓紧研究,尽快解决”——这是工作组全员贯彻的行动指南。工作组建立了日汇报制,每天早上,工作组人员都会给对口帮助的家庭转发前方消息,及时了解家属思想动态、需求情况,释疑解惑,消除忧虑。

沈阳团市委积极开展关爱一线医疗救治人员家属五项暖心行动,做好定期采购、定需对接、定时问候、定向帮扶、定点宣传。为避免直接接触,志愿者与家属约定好,“东西送到门口就走,不见面。”从此,每一位一线医护人员家属的家门口都多了一份“不见面”的“暖心菜”。

在阜新,市民政局发起了“十帮助”志愿服务活动。“十帮助”活动包括帮助疏导情绪、帮助采购物资、帮助照料老人、帮助辅导子女等。100名爱心人士积极响应。目前,帮扶热线已启用,已组建完成综合对接组、物品采购组、教育辅导组、照料看护组等8个志愿服务小组。对接3家企业,为每名驰援武汉医护人员家庭送去米面油、新鲜蔬菜和手机送流量、通话时长、视频服务等。

北京抗疫一线医护人员近亲属可免费临时托养

本报北京2月25日电(记者贺勇)抗疫一线医护人员近亲属无人照料、子女接受隔离治疗空巢老人生活难以自理……一系列亟待解决的新问题有了答案。记者从北京市民政局获悉:北京市近日出台13项具体措施,以加强疫情防控一线医护人员亲属服务保障和特殊困难群体的救助帮扶。

北京市民政局副局长、新闻发言人李红兵介绍,参与全市疫情防控一线的医护人员,尤其是支援湖北疫情防控的医护人员,其父母、子女等近亲属无人照料,可免费到福利机构或政府提供的专门场所临时托养,其目的是让疫情防控一线的“战士”减少几分后顾之忧。

本版责编:商 畅 周春媚 版式设计:蔡华伟

妈妈前方抗疫情 老师给我当妈妈

李卓时是浙江宁波市奉化龙津实验学校201班的学生,自从他的妈妈赴武汉抗击疫情后,他就一直住在老师周妮芳家里。

小卓时的妈妈马彦俏是奉化中医院呼吸科医生。自己前往武汉,丈夫在街道忙于疫情防控,儿子还小,谁来照顾?周妮芳得知这一消息,马上联系马彦俏,主动提出将孩子接到家里来照顾。其实,周妮芳也不轻松,她也有两个孩子要照顾。丈夫也在忙着防控疫情,没有休息过一天。

马彦俏在武汉同济医院参与救治工作,她在视频电话中不住地向周老师表示谢意。“医护人员在前线冒着生命危险救治患者,我们在后方能做的,就是多替他们关照家人,为他们减少后顾之忧。”周妮芳说。

图为2月24日,李卓时(左一)在周老师家做起健身操。



2月24日13时,家住陕西省商洛市洛南县高耀镇王岭村的苏云虎、王金婣夫妇通过体温检测顺利进入洛南县汽车站。与他们一起同往西安火车站的,还有该县951名农民工。他们于当日19时许乘坐Z88次专列前往上海、杭州等地返岗复工。

汉中勉县镇川镇红庙梁村的陶玉斌过完年受疫情影响一直无法返岗。通过政府包机的方式,陶玉斌终于坐上了返浙复工的航班。“不用出钱,政府就把机票订了,节省了

陕西各地开通绿色专线——

包机专列,送农民工返岗

本报记者 龚仕建

时间复工,我给汉中点赞。”2月24日,汉中通过包机方式送540名农民工到江苏南通、浙江义乌等地返岗复工。

为全面掌握全县返工人员信息,劳务输出大县洛南县通过建立

劳务输出大数据平台,精准摸清务工人员的基本信息、务工去向及求职岗位。同时,紧抓苏陕扶贫协作机遇,多渠道为务工人员提供就业岗位,积极对接务工人员复工信息、健康状况认定及通行状况等信息,

鼓励用人单位“点对点”接送务工人员。洛南县长王宇鹏介绍,为全面解决务工群众出行后顾之忧,洛南县对外务工人员全面提供“一站式”服务,为他们统一办理了健康